

138. Dédestapolcsány, Dédesi vár
(KÖH 16540)

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Kö

Az írott források alapján 1254 előtt épült és 1567-ben lerombolt dédesi vár Ny-i, legmagasabb pontján álló, igen rossz állapotú falszakaszon végeztünk 2009 nyarán állagvédelmi munkákat, valamint azt megelőzően régészeti megfigyeléshez kötött falkutatást. A 2008 őszen tartott helyszíni bejárás során a miskolci Herman Ottó Múzeum, a Kulturális Örökségvédelmi Hivatal Észak-magyarországi Irodája és a Bükk Nemzeti Park munkatársaival közösen megállapíthattuk, hogy a várfokon található L alakú magas falrészlet vészesen meggyengült, sürgős állagmegóvásra tettünk javaslatot.

A konzerválni kívánt falszakasz egy jelentős része azonban 2009 húsvétját követően, eddig ismeretlen okból, ledőlt. A további balesetveszély elhárítása érdekében nem lehetett tovább várni a romok állagmegóvásával. Ezért a nyáron régészeti megfigyelés keretében, folyamatos régészeti szakfelügyelet mellett kibontattuk a megmaradt falcsontot a 2009-es, és a korábbi (középkori) „önmaga törmelékéből”.

A kutatás során a támpillérekkel erősített L alakú falszakasz É-i fala mindkét oldalán szintsüllyesztést hajtottunk végre, hogy a törmelék alatt lévő még ép falsíkokat felszínre hozzuk. A romkonzerválás során ugyanis igazodnunk kellett ezekhez a falsíkokhoz, mivel a felfalazás során ezek jelentették a kiegészítések biztos alapjait. A kutatás előtt a vizsgált terület D-i felén lévő mikrodomborzati viszonyok alapján feltételeztük, hogy az állagmegóvásra előkészítendő falszakasz egy nagyobb (talán kéthelyiséges?) épület vagy torony maradványa.

A feltételezett objektum É-i falát mintegy 7 m hosszúságban tisztítottuk meg a törmeléktől. Szélessége 190–200 cm-nek bizonyult. Megállapíthattuk továbbá, hogy a 2009 tavaszán ledőlt faltömb szabályosan, a jelenleg még felszín felett lévő falegyennél vált el, és borult ki. A kutatás során megtaláltuk az épület/torony ÉK-i sarkát, mely sarokban egy szabályos 25×30×40 cm-es faragott kőtömböt találtunk, másodlagos helyzetben. Maga a falazat szendvics szerkezetű, azaz a két külső, nagyobb kövekből rakott falköpeny közét apróbb, tömör, masszív habarcsba rakott kövekkel töltötték fel. Az épület/torony K-i falán megtaláltuk és részben kibontottuk bejáratának küszöbkövét, ill. a törmelékréteg alatt azonosítottuk égett, faszenes padlóját is.

Az objektum ÉK-i sarka egy térben elforgatott, a fennálló falaknál korábbi és visszabontott épület Ny-i falába lett beleépítve. A korábbi épület mintegy 2,5 m vastag falát a megtalált küszöb szintjéig bontották vissza. Ez a korábbi épület a jelenlegi romoktól kissé ÉK-re helyezkedik el, és É-i fala, melynek csak rövid szakasza esett a megfigyelési területbe, közvetlenül a hegy É-i platójának szélén helyezkedik el. Elképzelhetőnek tartjuk, hogy a megtalált korábbi épületet talán a forrásokban is említett 13. századi vár egyik részével azonosíthatjuk, míg a jelenleg is fennálló és konzervált falak a vár

életének későbbi szakaszához köthetők. Ezeket a feltételezéseket azonban csak egy kiterjedt régészeti kutatás során tisztázhatjuk pontosan.

GÁL-MLAKÁR VIKTOR – SZÖRÉNYI GÁBOR ANDRÁS

139. Dévaványa, Kis-Kér-sziget, Nemzeti Park legelője
(KÖH 69657)

(Békés megye) Ő

2009 júliusában előzetes terepbejárást tartottunk Dévaványa É-i határában, egy tervezett földgázvezeték nyomvonalán. A terepbejárás során egy új régészeti lelőhelyet találtunk.

Dévaványa határának ÉNy-i részén, a Kis-Kér-sziget nevű határrész Ny-i peremén, a Körös-Maros Nemzeti Park legelőjének közelében helyezkedik el. Egy egykori, széles folyómeder K-i partján, kb. 80 m-es körzetben kevés, kopott őskori edénytöredéket és egy kis obszidiánpengét gyűjtöttünk. A terepbejárás idején a lelőhely területén alacsony búzavetés állt, ezért a lelőhely pontos kiterjedését nem lehetett meghatározni. Jellege és elhelyezkedése alapján felmerült annak a lehetősége, hogy ez a lelőhely azonos lehet a Dévaványa 2. sz. topográfiai lelőhellyel (Kis-Kér-sziget), ám a topográfiai térképeken mintegy 250 m-re D-re jelölt lelőhely és a most leírt lelőhely között túl nagy a távolság.

LISKA ANDRÁS

140. Dévaványa, Pocos-dűlő, Csillag-tanya
(KÖH 73637)

(Békés megye) U, Sza

A területen földgázvezeték létesítése miatt végeztünk megelőző feltárást. A tervezett földmunkák 900 m²-t érintettek. A gázvezeték és védőövezetének 6 m széles sávját tártuk fel, 35 objektum került elő, amelyek többsége a neolitikumra keltezhető (AVK), egy objektum volt szarmata kori. Az objektumok között 6 cölöplyuk, 28 gödör, egy omladék volt. A szarmata objektum egy félig földbe mélyített lakóház maradványaként értelmezhető.

LISKA ANDRÁS

141. Dévaványa határa

(Békés megye) U, R, LT, Sza

2009. szeptember–október folyamán megelőző feltárásokat végeztünk a HHE Túrkeve K1-Déva Ny-1 jelű gázvezeték fektetése által érintett régészeti lelőhelyeken.

Gabonás (KÖH 3998): Egy 6 m széles szelvényben 1440 m²-t kutattunk. A humuszolás során 17 objektum került elő, melyek közül 14 gödör volt; továbbá egy árok, amely a szelvényben kiszélesedett. Két objektum nem bizonyult régészeti korúnak. Az objektumokból csak a szarmata kultúrára jellemző, igen szegényes és csekély mennyiségű kerámiaanyag került elő.

Katal-Szeg (KÖH 4003): A tervezett gázvezeték területén 1200 m²-en kutattunk. A területen 9 neolit